Maia ge

Jak szybko urosne?

Beta i Bit siedzieli na lawce w parku rozrywki. Jak zahipnotyzowani patrzyli
na olbrzymia kolejke gérska. Tory kolejki zwijaly sie w siedem olbrzymich
petli, a kazda petla wykrecona byla w innym kierunku. Po torach z olbrzymia
predkodcia pedzil sznur wagonikéw wypelnionych krzyczacymi ludZzmi.

— Boje sie na to patrze¢ — pisneta Beta. — Przeciez oni zaraz wypadna!
— Nie wypadna — uspokoil ja tata. — Wagoniki sa zabezpieczone.

To opowiadanie jest czescia zbioru
przygodd Bety i Bita. Wigcej przygod
mlodej matematyczki i mtodego hakera
znajdziesz pod adresem betabit.wiki

— Jezeli jest bezpieczna, to moze sie nia przejedziemy? — zaproponowal Bit.
— Kiedy$ musicie si¢ przejechaé, ale jeszcze nie dzisiaj — zaczat studzié¢ zapedy
dzieci tata. — Ta kolejka jest najwicksza i najszybsza w calym parku rozrywki.

Zeby do niej wsigs¢, trzeba mieé¢ ponad 140 cm wzrostu.

— Qjej, az tyle? Ja chyba nigdy nie bede taka wysoka —
zasmucita sie Beta.

— Na pewno bedziesz, przeciez dzieci caly czas rosna! —
dodawal siostrze otuchy Bit, pocieszajac jednoczesnie
samego siebie.

— Ale kiedy my bedziemy tacy wysocy? Chyba za sto lat —
odpowiedziata w dalszym ciggu zmartwiona Beta.

— Znacznie szybciej. Przeciez wy ro$niecie w oczach —
wtracil sie tata. — A kiedy to bedzie? To oczywiscie
mozna oszacowaé! Moze pojdziemy na lody i razem
policzymy, kiedy przerosniecie 140 cm?

— Tak! — dwojka szkrabow wykrzyczala te odpowiedz.

— Swietny pomyst, bardzo chcemy! — rozesmiali sie

i tajemnica pozostalo, czy bardziej chcieli postucha¢,
kiedy wystarczajaco urosna, czy bardziej mieli ochote na
lody.

Rozsiedli sie wokot matego stoliczka. Tata roztozyt na nim
duza serwetke, a z kieszeni wyciagnal otéwek.

— Zacznijmy od tego, ze nawet dzieci w tym samym wieku
maja roézny wzrost — rozpoczal bez zadnego wstepu. —

Ale okazuje sie, ze tym wzrostem rzadza pewne reguly.
Zobaczcie. — Tata przerwal na chwile, aby narysowaé jakis
wykres.
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Wyobrazcie sobie, ze wybieramy 100 szesciolatkow,

w identycznym wieku, kazdy z nich ma dzisiaj szoste
urodziny. A teraz mierzymy ich wzrost i rysujemy go

na wykresie. W wyniku otrzymaliby$my mniej wiccej
taki kapelusz. Kazda kropka to jedno dziecko, a im
bardziej kropka jest na prawo, tym dziecko jest wyzsze.
Najbardziej typowy jest przedzial wzrostu od 119 cm do
125 cm — tata oznaczyt ten przedziat dwiema pionowymi
kreskami. — Jesli policzycie kropki w tym prostokacie, to
okaze sig, ze taki wzrost ma 52 dzieci, czyli okoto polowy.
Jedna czwarta dzieci ma mniej niz 119 cm wzrostu i jedna
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czwarta ma wiecej niz 125 cm wzrostu. Wsréd tych
100 dzieci moglby znalezé sie i kto§ wyjatkowo niski
jak na szesciolatka, np. o wzroscie 110 cm, ale tez ktos
wyjatkowo wysoki, na przyktad o wzroscie 134 cm.

— A ja ile mam wzrostu? — zapytala Beta, przerywajac
paltaszowanie lodow.

— Jestes wysoka jak na swoj wiek. Masz okoto 125 cm
wzrostu — odpowiedzial tata, stukajac otowkiem w jedng
z kropek. Czyzby ta kropka byla Beta? — Jak widzicie,
wérod dzieci w waszym wieku prawie niemozliwe jest
znalezienie kogos o wzroscie 140 cm lub wyzszym. Nawet
gdyby wzigé¢ wszystkich szesciolatkow z calej szkoty, to
raczej nie znajdzie sie zaden, ktory bytby wystarczajaco
wysoki, by pojechaé¢ ta kolejka gorska.

— A ile bedziemy mieé¢ wzrostu za rok? Albo za dwa lata?
— Beta lubila patrzeé¢ na wykresy i miata nadzieje, ze
pojawi sie kolejny. Co prawda jeszcze nie zawsze od razu
wiedziata, jak je czytaé, ale po kilku probach najczesciej
udawalo jej sie je rozszyfrowaé. Wykres kapeluszowy
wciagnal ja bardziej niz lody bananowe.
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— Zobaczmy! Narysuje wam, jak wyglada wykres wzrostu
dzieci starszych o dwa lata. Ponownie wybieramy 100
przyktadowych dzieci w wieku o$miu lat, wszystkie maja
urodziny doktadnie dzisiaj — tata potrzebowal wiecej
serwetek. Na szczescie na sasiednich stolikach byto ich
catkiem sporo. — Ten wykres jest zbudowany w ten

sam sposob co poprzedni, tez przedstawia wzrost 100
przyktadowych dzieci, ale tym razem w wieku o§miu lat.
Przez te dwa lata dzieci sporo rosna, srednio okoto 5 cm
na rok, cho¢ nie kazde dziecko urosnie tyle samo. Niskie
dzieci rosng zazwyczaj ciut mniej, a wysokie ciut wiecej.
Kolorem zaznaczytem te dzieci, ktére maja co najmniej
140 cm wzrostu. Wérod 100 oémiolatkéw znajdzie sie
okoto 13 dzieci, ktore sa wystarczajaco wysokie, zeby



wej$¢ na te diabelska kolejke. Ale wiekszo$¢ dzieci w tym
wieku bedzie wciaz zbyt niska.

Beta patrzyla z szeroko otwartymi oczami. — To ja za dwa
lata jeszcze nie bede mogla przejechaé sie ta kolejka? —
zapytalta ze smutkiem.

— Za dwa lata jeszcze nie. Ale zobaczmy, jak wyglada
sytuacja dla dzieci w wieku dziesieciu lat. Kolejne dwa
lata to kolejne centymetry wzrostu — potrzebna byta
nastepna serwetka. W ruch ponownie poszty otowek

i kredka. — Tak wyglada wzrost przyktadowych 100 dzieci
w wieku dziesieciu lat. W tym wieku juz wiekszosé dzieci
ma wzrost przekraczajacy 140 cm. Jeszcze nie wszystkie,
ale juz zdecydowanie wiecej niz potowa. Zobaczcie, ile
tutaj jest kolorowych kropek.
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— Ale ktora z tych kropek jestem ja? — zapytala Beta. —
Kolorowa czy czarna? Czy jak ktos jest wysoki, to zawsze
bedzie wysoki, czy to sie¢ moze zmieni¢?

— Teraz porownujemy wzrost do rowiesnikéw — wyjasnit
tata. — To, czy sie jest wysokim czy niskim, moze sie
zmieni¢. Ale zmienia sie dosy¢ rzadko i raczej nie zmienia
sie o wiele. Na nasze potrzeby mozemy zalozy¢, ze jezeli
w wieku szesciu lat jestes 25. kropka od prawej strony

na wykresie dla szesciolatkow (kropki od prawej strony
odpowiadaja najwyzszym dzieciom), to w p6Zniejszym
wieku tez tak bedzie i tez bedziesz 25. kropka od prawej
strony, na wykresie dla o$mio- czy dziesieciolatkow.

A wiec wiedzac, jak wysoka jestes szesSciolatks, mozna
przewidzie¢, jak wysoka bedziesz o$miolatka.

Pokaze wam teraz taki specjalny wykres, ktory zbiera
informacje o wzroscie w kolejnych latach zycia. Widaé
na nim, jak z wiekiem zmienia sie wzrost réznych kropek.
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Wszystkich 100 kropek nie zaznaczymy, bo bytby to
wielki batagan, ale na poczatek wezmy srodkowsa kropke

i zobaczmy, jaki ma ona wzrost w kolejnych latach. Ta
nasza kropka rosnie caly czas, ale zeby bylo tatwiej czytac
wykres, zaznaczymy jej wzrost tylko w chwilach kolejnych
urodzin: szostych, siodmych, ésmych i tak dalej. Srodkowa
kropka jest tez o tyle ciekawa, ze polowa dzieci jest od
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niej wyzsza, a potowa nizsza. Taka srodkowa warto$¢ ma
nawet wlasna nazwe pochodzaca z laciny — nazywa sie
mediana.

— Mediana — powtorzyli Beta i Bit, aby zapamieta¢ to
stowo.

— Gdyby zaznaczaé, jaki jest wzrost srodkowej kropki

w dniach kolejnych urodzin, mieliby$Smy taki wykres.
Kolejne kropki oznaczaja wzrost w wieku szesciu, siedmiu,
oémiu i nastepnych lat. Na pionowej osi mozna odczytaé,
jaki wzrost ma $§rodkowa kropka. Dla szesciolatka jest to
122 cm, dla o$miolatka to juz 132 cm, dla dziesieciolatka
— 144 cm, a dla dwunastolatka to 157 cm. Mozemy

stad odczytaé, ze w wieku okoto dziewieciu i pot roku
srodkowa kropka osiagnie okoto 140 cm wzrostu. A wiec
wiemy, kiedy bedzie wystarczajaco wysoka na te kolejke!
— A czy my jestesmy wtasnie tg srodkowa kropka? —
zapytali i Beta i Bit.

— Nie — odpowiedzial tata. — Zeby zobaczy¢, jak sie bedzie
zmienial wasz wzrost, musimy dorysowaé tutaj jeszcze

kilka kresek.

urodziny (lata)

Bicie, ty jeste$ drobny, twoj wzrost odpowiada mniej
wiecej 25. kropce od lewej strony. Beta jak na swoj wiek
jest wysoka, jej wzrost to w przyblizeniu 25. kropka

od prawej strony. Wéro6d dorostych to mezezyzni sa
zazwyczaj wyzsi niz kobiety, ale w waszym wieku te
réznice sa bardzo mate. Mozemy zatozy¢, ze chtopcy maja
podobny wzrost jak dziewczynki. Zaznaczmy, jak zmienia
sie wzrost odpowiadajgcych wam kropek.

Na wykresie zaznaczylem przerywanymi liniami to, jak
bedzie sie prawdopodobnie zmienial wasz wzrost. Roznica
wzrostu jest mniej wiecej taka sama. Rosniecie o okolo

5 cm na rok. Ta kolorowa przerywana linia oznacza

140 cm. Znajdujac przeciecie waszych linii z ciagla linia
kolorowa, mozemy odczytaé, kiedy bedziecie mieli 140 cm
wzrostu.

— Kiedy, kiedy bedziemy mieli? — zawolali Beta i Bit.

— Beta bedzie mogta jezdzié¢ na tej kolejce na kilka
miesiecy przed dziewiatymi urodzinami. Bit poczeka

na to poéttora roku dtuzej, najprawdopodobniej mogtby
pojechaé kilka miesiecy po dziesiatych urodzinach.

O, widze, ze juz skoniczyliscie wasze lody. To moze teraz
pojdziemy na pokaz delfin6w w akwarium, a na te kolejke
wrocimy za jakies. .. trzy lata?
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